

习近平主席应邀  
将于今日在北京以  
视频方式出席全球  
健康峰会并发表重  
要讲话

# 新华每日电讯

新华通讯社主管主办

2021年5月21日 星期五 辛丑年四月初十

新华通讯社出版



5月20日摄于日内瓦的世卫组织总部外景。第74届世界卫生大会将于5月24日起通过视频会议形式召开。新华社记者陈俊侠摄

今日16版 总第10369期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电讯网:mrdx.cn

新华社北京5月20日电  
近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于常态化开展扫黑除恶斗争巩固专项斗争成果的意见》,对常态化开展扫黑除恶斗争作出安排部署。

《意见》指出,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,牢固树立以人民为中心的发展思想,加强系统治理、依法治理、综合治理、源头治理,持续保持对黑恶势力违法犯罪的高压态势,形成有效震慑。坚持网上与网下相结合,准确掌握涉黑涉恶犯罪新动向,不断加强行业领域监管和专项整治,与反腐“拍蝇”、加强基层组织建设结合起来,不断完善党委领导、政府负责、民主协商、社会协同、公众参与、法治保障、科技支撑的社会治理体系,加快推进市域社会治理现代化,不断健全以人民群众获得感、幸福感、安全感为导向的评价体系,持续提高扫黑除恶法治化、规范化、专业化水平,切实巩固党的执政基础,确保人民安居乐业、社会安定有序、国家长治久安,为坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化奠定坚实基础。

《意见》提出,建立健全源头治理的防范整治机制。持续开展专项整治,全面加强行业领域监管,重点对金融放贷、工程建设、交通运输、市场流通、自然资源、生态环境、文化旅游、教育卫生、信息网络和社会治安等行业领域存在的突出问题和乱象进行标本兼治,不断夯实基层组织,持续防范和整治“村霸”等黑恶势力干扰侵蚀、家族宗族势力影响严重等问题。建立健全智能公开的举报奖励机制。畅通线索举报渠道,实行全国扫黑办12337智能化举报平台常态化运行,对群众举报的涉黑涉恶线索统一分流转办,实行分级核查和上级复核办法,建立省市县举报线索核查三级联动机制,加强总体形势研判。建立健全打早打小的依法惩处机制。通过大数据、云计算等深入分析研究涉黑涉恶犯罪新动向,从重点人员、重点场所、重点领域等排查研判涉黑涉恶线索,坚持露头就打、消除后患,加强日常监督,强化纪法协同,严格执行法律法规及相关司法解释、规范性文件等,依法保护民营企业合法权益,确保扫黑除恶斗争

始终在法治轨道上运行。建立健全精准有效的督导督办机制。中央定期开展扫黑除恶督 导督查,省市县三级联动开展督导督查,全国扫黑办每年挂牌督办一批涉黑涉恶大案要案,保留全国扫黑办特派督导专员队伍并持续优化结构,省市县三级结合实际组建特派督导专员队伍,机动式开展特派督导,及时发现问题、解决问题,持续推进督导督办方式方法,让广大基层干部把更多精力投入到一线工作中。建立健全激励约束的考核评价机制。将扫黑除恶斗争纳入平安中国建设考评体系,作为平安中国建设评选表彰的重要依据,对成绩突出的地区、单位和个人进行通报表扬,对不敢打、不真打、不深打的后进地方重点通报督办,倾听群众评价,致力问效于民,推动建立健全黑恶势力违法犯罪问责倒查机制。建立健全持续推进的组织领导机制。参照原有全国扫黑除恶专项斗争领导小组组成和分工,中央成立全国扫黑除恶斗争领导小组及其办公室,各级党委和有关部门保留相应领导和办事机构,把扫黑除恶斗争纳入经济社会发展全局谋划推进,加强综合保障,强化专业队伍,加强正面宣传,增强人民群众运用法律与黑恶势力作斗争的信心和能力。

《意见》强调,各地党政主要负责同志是扫黑除恶斗争第一责任人,要亲自研究部署,勇于担当,敢于碰硬,旗帜鲜明支持扫黑除恶斗争,为政法机关依法办案和有关部门依法履职、深挖彻查“保护伞”排除阻力、提供有力支持。各级政法机关主要负责同志是扫黑除恶斗争直接责任人,上级政法机关要加强对下一级扫黑除恶斗争的督导检查,强化指导协调和支持帮助,确保各项工作方向正确、落到实处。各行业各领域监管部门主要负责同志是本行业本领域治理的第一责任人,对行业领域治理要全程领导,全面把关,推动完善落实行业领域相关规章制度,对发现的问题要一查到底,绝不姑息,严肃依规依纪依法追究责任,坚决防止行业领域乱象演化成涉黑涉恶问题。

中办国办印发《意见》,常态化开展扫黑除恶

# “转折之城”,满满“转折之志”

习近平总书记到过的红色圣地之贵州篇

## 新思想引领新征程

## 红色足迹

新华社贵阳5月20日电(记者王丽、李惊亚)86年前,贵州遵义,中国共产党人在最危急关头坚持真理、修正错误、创造性地制定和实施符合中国革命特点的战略策略,实现从挫折中奋起的“伟大转折”。

6年前,习近平总书记来到遵义调研考察,指出“我们要运用好遵义会议历史经验,让遵义会议精神永放光芒”。

“雄关漫道真如铁”,历史烟尘中的一个个红色印记,讲述着“伟大转折”的惊心动魄;“而今迈步从头越”,时代答卷中的一次次艰难求索,凝结着“转折之志”的憧憬期待。

### 伟大转折点亮真理光芒

#### 【红色历史·“转折之城”】

遵义是贵州第二大城市。1935年,红军

长征在此转战3个月,彪炳史册的遵义会议在这里召开,四渡赤水出奇兵的传奇在这里流传,毛泽东也在这里挥毫写就了“雄关漫道真如铁,而今迈步从头越”的传世名作。

遵义市老城子尹路96号,一幢砖木结构、中西合璧的两层楼房临街而立。1935年1月召开的遵义会议,事实上确立了毛泽东同志在党中央和红军的领导地位,在极端危急的关头挽救了党、挽救了红军、挽救了中国革命,成为“党的历史上一个生死攸关的转折点”。

#### 【红色足迹·遵义会议会址和遵义会议陈列馆】

2015年6月,习近平总书记到贵州考察,第一站就来到遵义。他参观了遵义会议会址和遵义会议陈列馆。

按当年场景布置的会议室里,挂着一张当年与会人员的黑白照片。习近平总书记走进展览馆观看:“遵义会议作为我们党历史上一次具有伟大转折意义的重要会议,在把马克

思主义基本原理同中国具体实际相结合、坚持走独立自主道路、坚定正确的政治路线和政策策略、建设坚强成熟的中央领导集体等方面,留下宝贵经验和重要启示。”

回想起在遵义会议陈列馆为总书记做讲解的情景,讲解员张中渝仍然很激动:“总书记频频询问,‘乌江渡口还是原貌吗?’‘遵义原来有没有革命活动?’……”“总书记说我讲得很好。他叮嘱‘要给大家好好讲,告诉大家我们党是怎么走过来的’。”张中渝说。

#### 【红色基因代代传】

如今,遵义成为全国红色旅游关注度最高的目的地之一。据统计,2015年以来,遵义已接待红色旅游游客近2.4亿人次。人们在旅途中聆听党史,在行走中感受红色文化,缅怀先辈英雄事迹,重温激情燃烧岁月。

遵义市组建了“红色义务宣讲团”、“小小红色义务宣讲员”队伍,举办“行进中的遵义会议纪念馆”全国巡展等活动,不断讲好遵义故事,将“红色种子”播撒到更多地方。

娄山关脚下,娄山关红军小学将“独腿将

军”钟赤兵的传奇故事写进学校的红色课本,搬到德育陈列馆。“在娄山关红军战斗遗址陈列馆,我最喜欢讲一条腿走完长征路的钟赤兵爷爷的故事。他是我心目中的英雄,我要学习他坚毅的精神。”娄山关红军小学学生、小宣讲员马兴蕾说。

#### 红色故事传承不变初心

#### 【红色历史·“红军菩萨”】

“太阳出来暖洋洋,红军来了不纳粮;又分钱来又分米,‘干人’有了救命王。”红军在遵义每到一地,都要打开地主、富户粮仓,把粮食分给穷苦百姓。

在遵义,“红军菩萨”的故事流传至今。为百姓治病解难的红军卫生员龙思泉,在寒风肆虐的冬日,焐热了穷苦人们的冰冷的额头,却被敌人残忍杀害,乡亲们含着眼泪将他安葬。岁月沧桑,这座位于红军山烈士陵园的红军坟,如今每天仍有很多人前来祭奠。

(下转9版)



## 探南水北调中线水源区探秘

### 探南水北调 解水网密码

这是5月20日拍摄的湖北省丹江口市丹江口水库景色(无人机照片)。

新华社记者才扬摄

新华社湖北丹江口/河南淅川5月20日电(记者刘诗平、屈婷、孙清清)有“亚洲第一大人工湖”之称的丹江口水库,是南水北调中线工程的水源区。新华社南水北调全媒调研小分队20日来到这里,随水质监测员深入库区,与大坝管理者登临坝上,驱车来到千里长渠之始——陶岔渠首,找寻一江清水向北流的水源区“密码”。

#### 水质:“水中大熊猫”现身水库

10时许,记者与南水北调中线水源公司库区水质监测人员韩佰辉搭乘水质监测断

面之一——坝前监测断面。

他告诉记者,中线水源公司水质监测人员2018年曾在库区中心发现大量群聚的活体桃花水母,并成功采集到多个活体标本。

“桃花水母有‘水中大熊猫’之称,是极度濒危的物种,对水环境要求高。”韩佰辉说,活体桃花水母现身水库,与这里的生态环境改善直接相关,是检验水源地保护体系成效的有力证明。

韩佰辉采集的水样通过实验室分析检测,结果显示库区水质优良,符合Ⅱ类水质标准。

同船的中线水源公司供水部高级工程师秦赫表示,为做好水库水质监测,中线水源公司已建成库区水质监测站网。多年监测数据显示,库区水质稳定,且能达到或优于地表

水Ⅱ类标准。

#### 大坝:“穿衣戴帽”只为更多南水北调

11时05分,记者随中线水源公司技术委员会常务副主任汤元昌来到坝上,放眼四望,库区碧波万顷,坝区绿意无限。

“水库如此浩瀚,是因为有了这座加高的大坝。没有它,再多的水也没法汇聚。”汤元昌说。

记者在大坝安全监测中心站看到,当天丹江口水库坝前水位为160.98米,超过夏季防洪限制水位,意味着南水北调中线水源地目前有充足的水量可被调往北方。(下转12版)

都说南水北调源头的丹江口水质可以达到饮用级,于是小分队记者们和工作人员在丹江口水库中心和陶岔渠首水质监测点,直接取了水,对杯“畅饮”。

在陶岔渠首水质自动监测站里,渠首分局水质监测中心监测员李楠介绍,中线沿线总计有13个水质自动监测站,全天24小时动态监测水质安全。

对大家刚喝下的水,检测结果显示,“水温21.7度,PH值8.03,弱碱性水。”李楠开玩笑地评价,“适合饮用。”

“2020年全年监测中,366天里有360天达到Ⅰ类水标准,占比98.4%。”陶岔管理处水质专员尹延震说,近年来随着库区关停一大批污染严重企业、开展水污染防治等工作,生态持续向好,Ⅰ类水占比逐年升高。

晚霞洒在陶岔渠首大坝上,目之所及,岸边郁郁苍苍,如绿海泛金,美不胜收。

问渠那得清如许,为有源头活水来。

(记者屈婷、黄垚、邵艺博)

新华社湖北丹江口/河南淅川5月20日电

## 为有源头活水来

因坝而设,因坝而兴,因此大家都十分珍惜这汪碧水。”南水北调中线水源公司技术委员会副主任汤元昌说,当地人都有一个共同的愿望去保护好、利用好它,给北方人民送去好水。

如果说丹江口水库是南水北调的“大水池”,位于河南省南阳市淅川县的陶岔渠首就相当于控制丹江口水库出水的“水龙头”。

记者看到,库区水进入渠首大坝就要经过“三道关”。首先,2道拦网用于阻挡体积较大的漂浮物,再用清漂机器人“查漏补缺”。

这些机器人外观看起来像一艘小船,它用前方的触角收集小漂浮物,内置的过滤细网孔径最小只有5毫米,足以让漂浮物“无处遁形”。

渠首一滴水,历“检”诸多次。为了让流向千家万户的水更加清甜,这一路的努力不容忽视。

#### 采访札记

“丹江口市

## 贵州:『像打脱贫攻坚战一样抓巩固拓展脱贫攻坚成果』

新华社北京5月20日电(记者刘夏村)“我们要像打脱贫攻坚战一样抓巩固拓展脱贫攻坚成果,坚决守住防止规模性返贫的底线。”贵州省委书记、省人大常委会主任谌贻琴在20日中共中央宣传部“弘扬遵义会议精神,走好贵州新时代的长征路”主题发布会上说。

谌贻琴表示,一是政策不断档,严格落实“四个不摘”要求,用足用好五年“过渡期”政策,保持财政资金支持政策、金融服务政策、土地支持政策、人才智力支持政策等总体稳定,继续加强产业帮扶和就业帮扶,落实好易地扶贫搬迁后续扶持政策;二是责任不松懈,坚持省市县乡村五级书记一起抓,继续实行部门和地方“双台账”,压实“双责任”,实行“双销号”“双问责”,确保领导到位、责任到位;三是力量不减弱,按照帮扶工作有序衔接、平稳过渡的要求,继续向脱贫村、易地扶贫搬迁安置点等选派优秀干部,目前全省已选派第一书记和驻村干部32175名,组建乡村振兴驻村工作队10035支;四是监测不遗漏,在全国开展“回头看”大排查,持续跟踪收入变化、“两不愁三保障”及饮水安全巩固情况,发现问题及时解决,确保动态清零。

谌贻琴介绍,贵州过去是全国贫困人口最多、贫困面最大、贫困程度最深的省份。贵州把脱贫攻坚作为头等大事和第一民生工程来抓,全省66个贫困县全部摘帽,923万贫困人口全部脱贫,192万群众搬出大山,减贫人数、易地扶贫搬迁人数均为全国之最。

大数据已成为世界认识贵州的一张“新名片”。在新闻发布会上,贵州省委副书记、省长李炳军表示,下一步,贵州大力推进数字产业化,打造数据中心上下游产业链、智能终端产业、特色数据融合产业等产业集群;大力推进产业数字化,加快数字技术助力实体经济转型升级;大力推进数字化治理,提升政府管理、公共服务、社会治理的数据化、智能化水平;大力推进数据价值化,建好全国一体化大数据中心国家枢纽节点,建设面向全国的云服务基地、“东数西算”算力基地,让数据释放出应有的价值。